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Wir flhren Wissen.

wissenschaftlichen Entwickelung gelangten, sahen sie sich

* hiufig in dem Fall, neben ihrem wandelbaren Mondjahre eine
nach der Sonne geordnete Zeitrechnung zu gebrauchen. Am
niichsten lag ihnen das julianische Jahr in den beiden im
Orient gebriduchlichen Formen, der egyptischen und syrischen,
S0 wurden in den Kalendern der Morgenlinder dem Daten des
arabischen Mondjahres hiufiz diejenigen des syrischen und
egyptischen Sonnenjahres beigefiigt. Die arabischen Astronomen
bedienten sich bei ihren Beobachtungen und in ihren Tafeln
mit Vorliebe des beweglichen persischen Sonnenjahres von
360 Tagen.

Die Tiirken haben bei ihrer vielfachen Berihrung mit
den christlichen Kulturvilkern sich der Anwendung einer nach
der Sonne geordneten Zeitrechnung gleichfalls nicht zu ver-
schliessen vermocht. Allerdings ziihlen sie die Jahre nach
der allen Moslemin gemeinschaftlichen Hedschra. Auch da-
tiren sie und ordnen sie ihre Feste nach dem vom Koran ge-
heiligten Mondjahre; aber im biirgerlichen Leben gebrauchen
gie auch das jnlianische Sonnenjahr, und das geschieht nicht
blos von Seiten der Geschiftswelt, sondern auch der tirkischen
Regierung.

Alle offiziellen Schriftstiicke tiirkischer Behidrden werden

in der Regel zweifach datirt: nach ,arabischem* und ,grie-

chischem® Datum, z. B. 20 TRAND ST (= 1. Beptember

1880 n. St.).
Unserer Jahreszahl bedienen sie sich nicht, es sei denn
etwa im Verkehr mit den Christen. Wenn sie ein Sonnen-
jahr bezeichmen wollen, so nennen sie das Jahr der Hedschra,
auf welches sein Anfang trifft.
In der Finanzverwaltung wird ausschliesslich nach dem
ggrienhiﬂﬂhen} Sonnenjahre gerechnet, welches am 1. Miirz alten
tils (13. Mérz n. St.) beginot und mit dem 28. bz. 29. Februar
(12. Mérz n. St) schliesst. Deshalb fithrt dieses Jahr in
Konstantinopel die Bezeichnung ,Finanzjahr* (sene-i-milijje).
Bei den Tiirken beginnt der Tag mit Sonnenuntergang
(oder genaner 7 Min. nach Sonnenuntergang), von welchem
Zeitpunkte ab zweimal 12 Std. gezihlt werden, so dass z. B.
1 Std. nach Sonnenuntergang — 1 Uhr ist. Da die Zeit des
Sonnenuntergangs fortwihrend variirt, so milssen die tiirkischen
Uhren jeden Tag oder doch wenigstens alle drei Tage regulirt
werden. Diese Art der Stundeneintheilung ist bei der christ-
lichen Bevilkerung des Orients ebenfalls im Gebrauch. Die
im Orient lebenden Européder nehmenYdagegen unsere Zeitein-
theilung zur Richtschnur; sie rechnen nach mittlerer Sonnenzeit.
Das Observatorium in Konstantinopel veriffentlicht in den
Zeitungen fiir jeden Tag die tirkische Zeit, welche dem mitt-

leren Mittag, und diejenige, welche dem wahren Mittag entspricht.
(Von Herrn Raab in Gubran; ans dem Archiv fiir Post u. Telegr.)

Einfache Formeln

zur leichten Berechnung aller zu guten
Rad- und Trieb-Eingriffen genau passenden
Grissen )

Von A. Bohmeyer, Uhrmacher in Cinnern.

(Fortsetzung aus Nr. 18

Aus den vorhergehend geniigend begriindeten Formeln
liessen sich alle weiteren Formeln mit leichter Miihe ableiten,
welche ich alle, der Kiirze und der besseren Uebersicht halber,
in eine besondere Tabelle zusammengestellt habe,

Durch diese Zusammenstellung kam merkwiirdiger Weise
eine interessante Verwandtschaft der Formeln zum Vorschein,
und diese war es, welche mir den Weg zeigte, wie ein noch
einfacherer Hechenknecht (der vorerwihnte Proportionalzirkel)
aug demselben gemacht werden konnte.

Zu bemerken ist noch, dass ich in der grossen Formel-
Tabelle, um diese nicht zu umfangreich zu machen, noch 3 Kon-
stanten 7, S und O eingefithrt habe, deren Werthe von der
jedesmaligen Zahl der Triebzihne abhingig sind.

*) Nachdrock und Uebersetzung, selbst anszugsweise, chue Genehmigung
des Verfassers streng verboten.
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Folgende Tabelle zeigt die Werthe dieser Konstanten fir
jede Triebzahl von 6 bis 20.

Konstanten-Tabelle.

Zahi der Werth Werth Werth
Trieb- |der Konstante der Enustautaﬁﬂr Konstante
zihne T S 4 0

6 2412 (24)
T 78464 (8)| B,4442 (16)| 3,332 (25)
B 4 253 (26)
9 09448 (9) | 1056568 (17) | 5174 (27)
10 6,004 (28)
11 12006 (10) | 12,6233 (18) | 7,016 (29)
12 | 7985 (30)
13 14,0469 (11) | 14,6677 (19) | 8,856 (31)
14 | 9,777 (32)
15 16,0764 (12) | 16,6096 (20) | 10,667 (33)
16 1 11618 (34)
17 18,0986 (13) | 18,7232 (21) | 12,538 (35)
18 | 13,459 (36)
19 | 20,1171 (14) | 20,7429 (22) | 14,379 (37)
20 15,300 (88)

NB. Die eingeklammerten Zahlen weisen auf die entwickelten For
méln hin.

Berechnete Aufgaben nach der grossen Formel
Tabelle auf Seite 155,

L) Zwei Zapfenlicher sollen eine bestimmte Entfernung
von 13,1 mm haben und es ist zu derselben genau passend
ein Had mit 64 Zihnen und ein kreisrund gewilztes Triel
mit 10 Zihnen zu fertigen; wie gross muss da a) der volle
Durchmessser des Rades und b) der wvolle Durchmesser des
Triebes sein?

Auflisung a). Die gesuchte Radgriisse befindet sich in
der ersten Liingenspalte und die gegebene Eingriffsentfernung
in der neunten Querspalte der Tabelle Die Krenzung finde

(N4-m &
bei Formel 110 (V——' N+4mn )Matt.
2

Substituirt man in diese die bekannten Zahlen so ist:
_ (B4 4-31416)13,1 67,1416 >< 13,1

V= 61 10 — g7 — 23,77 mm.
=
Auflsung b). In diesem Falle kreuzt sich die 68
Lingenspalte mit der 9ten Querspalte mit Formel 115
o e i L
v= N4 50 dass:
2
{10 4 1,2564) 15,1 11,264 >¢ 15,1 .
l1=-_“'|-__'|:'1'{17_ =" g7 —o/0mm jgi.

2

II) Es ist gegeben: der volle Durchmesser eines Raded

mit 64 Zihnen = 23,77 mm (wie die Auflisung ¢ der Aufgabe

erzgab) und man soll dazu den vollen Durchmesser eins

kreisrund gewiilzten 10 er-Triebes finden, welches ist derselbe!

Auflisung, Hier kreuzt sich die 6te Léingen- mit der

1 ten Querspalte mit Formel 7. — Nach dieser ist:
(10 4 1,2564) 23,77 11,2564 > 23,77 26750758

V=TT 81416 = 671416 — 67,1416 — Hosmm,

welches auch die Auflisung » der Aufgabe I ergab.

II.) Man hat ein schlank gewilztes 9 er-Trieb, welches

auf der einen Seite fiber zwei Zihne und gegeniiber iiber einen

Zahn pemessen =— 21 mm ist; dasselbe soll ein Rad mit

70 Zibnen fithren und es soll berechnet werden:
a) welchen Durchmesser bekommt das Rad?

b) wie stark muss die Friise sein, mit welcher das Rad m

schneiden ist?
c) wie weit ist der Eingriff zu stellen?
Auflisung a)., Lingenspalte 1 und Querspalte 6 kreuzen

gich mit Formel 80 (F: M'Tr”) Da & in diesem Falle

nach der Konstanten-Tabelle fir ein 9 er-Trieb = 10,5558 ist,
80 ist:

(704 3,1416) 21 73,1416 >< 21
B e ot = = = 1450 mm,
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V="""10p868 — 10,5658
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